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ТЕОРІЯ  І  ГЕНЕЗИС  КАТЕГОРІЇ  
«КОНКУРЕНТНИЙ  ПОТЕНЦІАЛ»

Я. О. Барибіна, кандидат економічних наук

Важливе завдання управління будь-яким 
підприємством в умовах ринку полягає у за-
безпеченні його можливостей щодо досяг-
нення конкурентних переваг над іншими кон-
курентами за допомогою найефективніших 
методів. Ті підприємства й організації, які 
планують і підтримують високий рівень свого 
розвитку, як показує практика діяльності зару-
біжних компаній і вітчизняних підприємств, є 
стійкими та прибутковими у світовому ділово-
му співтоваристві.

Термин «потенціал» будь-якої складної 
системи досить часто трактується як джере-
ла, можливості, засоби, запаси, які можуть 

бути задіяні, використані для вирішення будь-
якого завдання, досягнення визначеної цілі 
[17, с. 14].

Термін «потенціал» походить від латинсько-
го «potential» – потужність, сила. Філософські 
категорії «можливе» та «дійсне» дозволяють 
глибше розкрити значення поняття «потенці-
ал». У тлумачному словнику української мови 
це слово пояснюється як «приховані здатності, 
сили для будь-якої діяльності, що можуть ви-
явитися за певних умов» [16, с. 1053]. Отже, 
можливість пов’язана з дійсністю у процесі 
її реалізації. Отже, у лексичному значенні по-
няття «потенціал» закладена діалектична єд-
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ність можливостей, їх усвідомлення та ство-
рення умов для реалізації і процесів реалізації. 
Процеси реалізації потенціалу залежать від 
об’єктивних факторів – можливостей об’єкта, 
зумовлених його станом і зовнішнім середови-
щем, і суб’єктивних – здатностей суб’єкта їх 
усвідомлювати (процесів пізнання), створюва-
ти, використовувати і розвивати [10, с. 8−13]. 

Крім того, потенціал можливо ідентифі-
кувати крізь призму розвитку підприємства, 
оскільки саме на розвиток спрямовуються всі 
чинні та можливі ресурси.

Вперше термін «потенціал» застосували 
вітчизняні економісти у 20–30 р. XX ст. для 
вивчення особливостей розвитку виробни-
чих сил і виробничих відносин у суспільстві 
[13, 14]. 

Але і до останнього часу в науковій літе-
ратурі поняття «потенціал», як атрибутивна 
категорія в системі управління досить часто 
дискутується і по-різному інтерпретується.

Проаналізувавши праці науковців, які до-
сліджували сутність категорії «потенціал», ми 
виявили тенденцію до постійних змін у її трак-
туванні. Слід зазначити, що у сучасних науко-
вих публікаціях висвітлюються різні аспекти 
поняття «потенціал» і переважно вказується 
на значні розбіжності у визначенні самого по-
няття «потенціал», його сутності, складових 
елементів і співвідношення з іншими катего-
ріями.

Так, бачення підприємства крізь призму 
його комплексного потенціалу висвітлено в 
дослідженнях І. Отенко [10−12], в яких автор 
розвинула положення системно-інтеграційної 
теорії підприємства Г. Клейнера (як синтез 
динамічного напряму ресурсної теорії та но-
вої інституціональної теорії). Якщо Г. Клей-
нер [6] розглядає потенціал як «сукупність 
тих властивостей і якостей підприємства, які, 
з одного боку, визначають перспективні мож-
ливості та межі його функціонування за тих чи 
інших зовнішніх умов, а з іншого − є відносно 
стабільними, тобто не можуть бути змінені у 
короткий строк», то І. Отенко подає поняття 
«потенціал підприємства» на основі визна-
чення його триєдиної природи, що полягає в 
цілісності його суб’єктної, об’єктної та про-
цесної складових і інтеграції методологічних 

підходів (ресурсного, функціонального та ін-
ституціонального) до вивчення потенціалу» 
[10, с. 12]. Трактування поняття «потенціал 
підприємства як взаємозалежної сукупності 
можливостей ресурсів і процесів їх трансфор-
мації, організаційної структури підприємства, 
системи управління підприємством і здатнос-
тей персоналу до пізнання та управління» 
[6] відповідає сформульованим Г. Клейнером 
уявленням про цілісність, самоідентичність і 
мінливість потенціалу як об’єкта управління, 
проте обмежує сферу прояву потенціалу лише 
пізнанням і управлінням.

У працях В. Вейца [3] та К. Воблого [4] по-
тенціал виробничих сил розглядається з погля-
ду потенційної можливості країни виробляти 
матеріальні блага для задоволення потреб на-
селення. 

С. Струмилін ще в 1954 р. запропонував 
поняття «економічний потенціал», які розумів 
як сукупну виробничу силу праці всіх працез-
датних членів суспільства. В. Нємчінов дослі-
джував поняття «потенціал розширеного ви-
робництва», що, на його думку, характеризує 
ресурсні можливості національної економіки 
щодо економічного зростання [9].

Підтверджуючи правомірність вищезазна-
чених тверджень, вважаємо, що у дослідженні 
по сутності поняття «потенціал», не слід ото-
тожнювати його лише з матеріальними ресур-
сами, а необхідно також враховувати людські, 
соціокультурні та інші ресурси.

Отже, відповідно до логіки розвитку теорій 
підприємства та поступового їх збагачення 
новітніми рисами, що виникають унаслідок 
змін у суспільних відносинах і зумовлені уні-
кальністю, особливим ресурсним статусом 
підприємства, певною структурою соціальних 
відносин, основою сучасного синтезованого 
бачення потенціалу підприємства, є позиці-
ювання його в системі координат «ресурси − 
здібності – компетенції».

Ресурсна площина розкриває феномен пере-
творення можливостей у здібності, а здібності 
через їх розкриття, закріплення й оновлен-
ня за допомогою навчання трансформуються 
у компетенції (базові та ключові). Реалізація 
комплексу таких можливостей відбувається за 
умов здійснення бізнес-процесів (як дій, що 
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спрямовані на кінцевий результат) і процесів 
самоорганізації (унаслідок яких частково фор-
мується колективне знання та організаційна 
культура) та сприяє створенню цінності для 
зацікавлених сторін [7, с. 23−24].

Досліджуючи сутність поняття «потен-
ціал», ми також встановили, що у наукових 
працях категорія «потенціал» тісно пов’язана 
з характером цілей підприємства. Високий по-
тенціал дозволяє розширити коло можливих 
стратегій, зробити їх найбільш активними та 
наступальними. Однак практика засвідчує, що 
навіть, володіючи достатнім потенціалом, під-
приємство не завжди повною мірою викорис-
товує його. 

Різноманітність інтерпретацій поняття «по-
тенціал» і його класифікаційних ознак, відо-
браженні у працях Н. Ігнатенка, В. Руденка [5] 
та інших науковців. 

Отже, проведений нами аналіз інформацій-
них джерел вказує на існування різноманітних 
підходів щодо трактування сутності поняття 
«потенціал»:

1. Представники ресурсного підходу роз-
глядають потенціал як сукупність необхідних 
для функціонування або розвитку системи різ-
них видів ресурсів. Л. Абалкін [1] зауважує, 
що поняття «потенціал» і «ресурси» немож-
ливо протиставляти, оскільки потенціал (еко-
номічний, узагальнений, підприємницький, 
виробничий) – це узагальнена, збірна характе-
ристика ресурсів, прив’язана до місця та часу.

2. Виробничий потенціал як синонім ви-
робничої потужності, – тобто цей термін трак-
тується як максимально можливий річний, до-
бовий обсяг випуску продукції.

3. Потенціал підприємства − можливість 
виробничих сил забезпечувати визначений 
ефект, тобто результативний підхід.

4. Деякі автори розглядають потенціал 
як систему матеріальних трудових факторів 
(умов, складових), що забезпечують досяг-
нення мети виробництва. Такий підхід ґрунту-
ється на висловлюванні К. Маркса про те, що 
засоби праці, предмет праці та робоча сила як 
фактори виробництва й елементи утворення 
нового продукту є, так би мовити, можливос-
тями, що підкреслює потенційний характер. 
Для реалізації цієї можливості «вони мають 

з’єднатися» [8]. Безумовно, це твердження 
має важливе значення при розробці методів 
вимірювання та аналізу потенціалу, оскільки 
динамічний стан розвитку виробництва не до-
зволяє в повній мірі дослідити питання поліп-
шення використання нагромаджених ресурсів.

5. Прихильники ще одного напряму роз-
глядають потенціал як здатність комплексу 
ресурсів економічної системи виконувати ви-
сунуті перед нею завдання: потенціал – це ці-
лісне уявлення про єдність структури та функ-
ції об’єкта, вияв їх взаємозв’язку. Відповідно 
до формулювання даного визначення потен-
ціал і ефективність будуть залежати від того, 
настільки вдалою є структура об’єкта.

Існує також думка, що орієнтація на тради-
ційні переваги для планування стратегічного 
розвитку потенціалу підприємства в сучасних 
умовах господарювання може стати фаталь-
ною. Тому на передній план повинна вийти 
концепція організаційного потенціалу І. Ан-
соффа [2]. У цій концепції наголошується на 
потенційних можливостях загальнофірмово-
го менеджменту, до діапазону якого входять: 
маркетинг, виробництво, НДДКР, фінанси та 
інші функціональні складові, а також навички 
загальнокорпоративного управління (напри-
клад, управління розвитком, диверсифікаці-
єю, розширенням за рахунок придбання інших 
підприємств, управління персоналом).

6. Системний підхід дозволяє інтегрувати 
найбільш значні теоретичні погляди на під-
приємство як соціально-економічну систему. 
Відповідно до системно-інтеграційної теорії 
основою потенціалу підприємства є систем-
на сукупність засобів праці, предметів праці, 
працівників, враховуючи їх інтелектуальні та 
морально-етичні якості, досвід роботи, моти-
ви, стимули та традиції, що склалися в колек-
тиві.

7. Динамічний підхід розглядає потенціал 
підприємства, як динамічний критерій ефек-
тивності управління в процесах функціону-
вання і розвитку підприємства. Цей підхід ви-
користовують для аналізу й оцінки потенціалу 
та формування системи показників як єдиної 
інформаційної основи інтеграційної системи 
управління ним [10, с. 32−42].
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Аналіз перших двох поглядів дає можли-
вість зробити висновки, що виробничий по-
тенціал є сукупністю ресурсів, кількісні та 
якісні параметри яких, а також їх інтеграція, 
становить виробничу здатність підприємства. 
Однак при такому підході потенціал підпри-
ємства, визначаючи можливість випуску про-
дукції, не може бути мірою корисного ефекту. 
Ресурсне розуміння потенціалу має важливе 
значення для планування та управління ви-
робничою діяльністю, але не вичерпує най-
істотніші його характеристики. Щодо цього, 
то припускається, що потенціал підприємства 
винятково є мірою корисного ефекту.

Незважаючи на багатоманітність тракту-
вань, слід виокремити загальні риси, харак-
терні для більшості підходів: основою функ-
ціонування підприємства є ресурси (фактори 
виробництва), саме вони визначають можли-
вості чи потенціал підприємства; крім тради-

ційних видів ресурсів, виділяють управлінські 
можливості підприємства (менеджмент, блок 
управління). Саме тому, з іншого боку, по-
тенціал визначають як здатність підприємства 
ефективно функціонувати та досягати наміче-
них цілей.

Процес формування потенціалу підприєм-
ства є одним із напрямів економічної стратегії 
господарських суб’єктів, якими передбаче-
но створення системи ресурсів і компетенцій 
таким чином, щоб результат їх взаємодії був 
фактором успіху в досягненні стратегічних, 
тактичних і оперативних цілей діяльності під-
приємства. 

Варто зазначити, що між потенціалами різ-
них рівнів управління існує процес взаємо-
проникнення та взаємодії складових, що при-
зводить до змін потенціалу кожної системи: 
економічного потенціалу підприємства, галу-
зі, регіону, країни (рис. 1). 

 

Потенціал 
країни 

 

 

 

 

Потенціал регіону Потенціал галузі 

Потенціал 
підприємства 

Рис. 1. Взаємовплив потенціалів різних рівнів господарювання (авторська розробка)

Вищезазначені потенціали пропорційно за-
лежать одне від одного.

Оскільки підприємство є основою розвитку 
галузі, а сукупність галузей формує основу на-
ціональної економіки, принципово важливе 
значення для розв’язання проблем конкурен-
тоспроможності має дослідження потенціалу 
галузі, яка досягається за рахунок як конку-
рентних переваг її компаній, так і системи її 
взаємодії.

Отже, проведений нами огляд наукових 
джерел дозволив прийти до висновку, що най-
більш розповсюдженим є трактування поняття 
«потенціал» підприємства, як сукупність при-
родних умов і ресурсів, можливостей, запасів 

і цінностей, що можуть бути використані для 
досягнення певних цілей. Крім того, іноді по-
тенціал підприємства визначають як можли-
вості продуктивних сил забезпечувати певний 
ефект.

На нашу думку, в існуючих підходах до 
оцінки конкурентоспроможності підприєм-
ства недостатньо уваги приділено питанням 
управління конкурентним потенціалом під-
приємства. 

Загальновідомо, що конкурентоспромож-
ність підприємства є комплексною характерис-
тикою, у дослідженні якої необхідно врахову-
вати взаємозв’язок конкурентоспроможності 
товару, галузі, держави та світового ринку.
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На основі аналізу підходів до визначення 
поняття «конкурентоспроможність підприєм-
ства» (табл. 1) ми пропонуємо власне бачення 
сутності цієї категорії: конкурентоспромож-
ність підприємства – це комплексно утворена 
характеристика, яка складається із постійно 
взаємодіючих факторів і потреб досягнення 
конкурентних переваг (їх задоволення, реа-
лізації тощо), яка досягається через функції 
управління та є у цьому випадку факторним 
ресурсом, який об’єднує і спрямовує дії всіх 
чинників, що забезпечують формування кон-
курентоспроможності підприємства.

Оскільки конкурентний потенціал має про-
являтися в конкурентоспроможності, виникає 

необхідність дослідити його як категорію. 
Вважаємо, що головним завданням управлін-
ня конкурентоспроможністю підприємства є 
створення власного конкурентного потенціалу 
з чіткою орієнтацією на ринкову ситуацію й 
урахуванням конкурентного ризику. 

Слід зазначити, що важливим завданням 
забезпечення конкурентоспроможності є ви-
явлення, систематизація та аналіз усіх елемен-
тів, які є складовими конкурентного потенціа-
лу; розробка методики визначення кількісних 
характеристик впливу цих елементів один на 
одного та формування на цій основі методо-
логічної бази управління конкурентоспромож-
ністю.

Таблиця 1

Визначення поняття «конкурентний потенціал»

Автор Визначення

Х. Фасхіев Конкурентний потенціал – реальна і потенційна здатність компанії розробляти, виготов-
ляти, збувати і обслуговувати в конкретних сегментах ринку конкурентні вироби

А. Воронкова Конкурентний потенціал – сукупність виробничо-фінансових, інтелектуальних і трудових 
можливостей підприємства, які забезпечують йому стійкі конкурентні позиції на ринку

В. Лисевич 
Конкурентний потенціал – комплекс можливостей і ресурсів підприємств, що забезпечує 
отримання конкурентних переваг на ринку і досягнення поставлених стратегічних кон-
курентних цілей

Н. Педченко

Конкурентний потенціал – процес формування генерального перспективного напряму 
розвитку на основі визначення якісно нових цілей, узгодження внутрішніх можливостей 
підприємства з умовами зовнішнього середовища, які забезпечують їх досягнення, оцін-
ки перспективних можливостей щодо зростання ефективності функціонування та зміц-
нення конкурентоспроможності

П. Забєлін Конкурентний потенціал – потенційна можливість зберігати та нарощувати конкуренто-
спроможність у довгостроковому періоді

О. Федонін 
І. Репіна
О. Олексюк 

Конкурентоспроможний потенціал – це комплексна порівняльна характеристика, яка ві-
дображає рівень переважання сукупності показників оцінки можливостей підприємства, 
що визначають його успіх на певному ринку за певний проміжок часу стосовно сукупнос-
ті аналогічних показників «підприємств-конкурентів».

Н. Краснокутська

Конкурентоспроможність потенціалу – комплексна порівняльна характеристика потенці-
алу, яка відбиває ступінь переваги сукупності індикаторів якості використання ресурсів 
та організації взаємозв’язків між ними, що визначають ефективність потенціалу на пев-
ному ринку в певний проміжок часу, щодо сукупності індикаторів

З огляду на необхідність проведення оцінки 
конкурентоспроможності, при управлінні нею 
доцільно врахувати конкурентний потенціал 
підприємства, що її забезпечує. Базуючись на 
сутності досліджуваної категорії, доцільно, на 
нашу думку, надати розроблену нами схему 
зв’язку основних категорій, які характеризу-
ють таке явище як конкуренція у процесі фор-
мування конкурентного потенціалу підприєм-

ства, отримання ним конкурентних переваг та 
відповідного конкурентного статусу (рис. 2).

З рис. 2 видно, що конкурентний потенці-
ал посідає важливе місце у системі визначе-
них категорій у межах теорії конкуренції та 
безпосередньо пов’язаний з ними, а тому на 
підставі викладеного вище можна простежи-
ти взаємозв’язок (прямий і зворотний) і на-
вести схему взаємовпливу основних категорій 
формування конкурентоспроможності під-
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Процеси управління конкурентним потенціалом підприємства: 
− виявлення 
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− реалізація 
− розвиток 

Підприємство як соціально-економічна система 
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Рис. 2. Взаємозв’язок основних категорій теорії конкуренції  
у процесі формування конкурентного потенціалу (авторська розробка)

приємства у конкурентному середовищі, об-
ґрунтовано стверджуючи, що конкурентний 
потенціал є однією з базових категорій теорії 
конкуренції.

Отже, проаналізувавши праці вітчизняних 
і зарубіжних спеціалістів у галузі управління 
конкурентоспроможністю, ми з’ясували, що 
не існує єдиного підходу до визначення скла-
дових конкурентного потенціалу. 

Враховуючи вищевикладене, зазначимо, 
що конкурентний потенціал підприємства − 
це відкрита багатоелементна, ієрархічна та ди-
намічна система можливостей, компетенцій і 
ресурсів внутрішнього середовища підприєм-
ства, спрямована на отримання конкурентних 
переваг в умовах мінливого зовнішнього се-
редовища, яке в разі раціонального й ефектив-
ного використання ресурсів забезпечить під-
приємству високий конкурентний статус, що 
відповідає встановленим цілям і завданням. 
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УДК 338.332 

СУЧАСНІ  ПІДХОДИ  ДО  УПРАВЛІННЯ  
КАДРОВИМ  ПОТЕНЦІАЛОМ  ПІДПРИЄМСТВ

О. А. Гарват, кандидат економічних наук;
І. М. Кравець, кандидат економічних наук

Для економічних перетворень, здійснюва-
них в Україні, потрібен якісно новий кадровий 
потенціал, здатний вивести економіку краї-
ни з кризи і сприяти динамічному розвитку. 
Це зумовлює потребу у проведенні глибокої 
всебічної оцінки поточного стану підготовки 
кадрів в Україні, спрогнозувати кадрове забез-
печення, розробити теоретико-методологічні 
підходи і практичні рекомендації щодо по-
дальшого підвищення ефективності розвитку 
системи формування, відтворення та викорис-
тання кадрового потенціалу на загальнодер-
жавному та регіональному рівнях управління. 
Динамічний розвиток вітчизняної економіки 
неможливий без ефективного процесу управ-
ління кадровим потенціалом – головного чин-
ника виробництва. Враховуючи значну роль 
людини в економічних процесах, усе більш 
значущим стає дослідження питань визначен-
ня характеристик, які найбільше впливають 
на ефективність роботи персоналу підприєм-
ства, підходів до вимірювання необхідного та 
максимально можливого рівнів використання 
здібностей працівників у суспільному вироб-
ництві. У цих умовах особливої актуальності 

набуває проблема розробки комплексу ціле-
спрямованих дій, пов’язаних із управлінням 
кадровим потенціалом, як на рівні підприєм-
ства, так і на рівні регіону загалом. 

Аналіз останніх публікацій про форму-
вання, використання та управління кадро-
вим потенціалом показали, що ця проблема 
є предметом дослідження багатьох відомих 
вітчизняних і зарубіжних учених. Так, теоре-
тичні передумови та практичні аспекти основ 
потенціалу підприємства висвітлені у працях 
В. Авдєєнка, А. Ревуцького, І. Должансько-
го, В. Ращупкіної. Питання щодо визначення 
поняття та цінності «кадрового потенціалу», 
методик його оцінки, підвищення якості та 
ефективності використання розкриті у працях 
Ф. Базарова, Є. Маслова, С. Покропивного, 
Р. Фатхутдінова, Т. Шульца. Особливості тру-
дового потенціалу як основи формування по-
тенціалу сучасних підприємств висвітлені у 
працях Б. Генкіна, М. Долішнього, А. Колота, 
А. Кібанова, Н. Шаталової, С. Дятлова, Є. Ка-
чана, В. Гриньової та ін. 

Разом з тим, багатоваріантність існуючих 
визначень у сфері аналізу трудових процесів, 
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